

奋力争创全国文明城市“六连冠” 把“我们的家园”建得更美更好

记者 毛滢颖

老旧小区、农贸市场周边、城乡接合部(城中村)、学校周边是此次全国文明城市创建的四大重点领域。如何围绕“高标准、常态化”要求,通过开展“我们的家园”专项活动,努力做到无乱堆放、无泥土裸露、无垃圾、无乱搭建、无破损、无乱停车、无乱穿行,彰显城市的和谐美、秩序美?本期“每周关注”,记者走进锦屏街道长汀社区、大桥市场、岳林街道勤丰村、新城实验小学周边,看看“我们的家园”。

长汀社区面貌焕然一新



长汀弥勒一苑小区

锦屏街道长汀社区的前身是长汀村,由弥勒一苑、弥勒二苑、弥勒三苑、弥勒五苑4个小区组成,共有住户2503户。此前,记者在弥勒一苑、弥勒二苑、弥勒三苑、弥勒五苑小区走访时发现,4个小区不同程度存在楼道堆物、泥土裸露、乱停车、乱晾晒、乱搭建等问题。近日,记者再次来到

长汀社区,发现社区面貌已经焕然一新。

当天,记者先后来到4个小区,看到各小区道路整洁有序,地面整洁一新,车辆按规定停放在停车位里,原本小区楼道内堆放的纸箱、柴木、废弃物等已清理完毕,在绿化带或楼下搭建的用来晾晒衣物的竹竿也已不见,且绿化带无泥土裸露。

勤丰村“门面”大大改善



勤丰村入口处

岳林街道勤丰村形成于1962年,目前共有住户310户,是一个典型的城中村。此前,进村道路坑坑洼洼、凹凸不平,一直困扰着村民。近日,记者在走访时看到,勤丰村的“门面”已

大为改善。200多米的进村道路一改破损旧象,不仅变成了沥青路面,而且还拓宽了,进村5米处新设了一个临时停车场,大约可以容纳三四十辆汽车,极大缓解了勤丰菜场周边的

查看小区的部分垃圾桶后,记者发现,垃圾桶点周围的环境较为干净,居民基本能做到垃圾分类,美中不足的是分类精准度还有待提高。在弥勒一苑13幢附近,记者看到科普画廊上张贴了植物检疫、建材防裂、家具长虫等科普常识,长汀社区门口的宣传栏公开了党务、居务、财务信息,以及健康教育和精神文明教育宣传信息。

正在小区散步的张阿姨是长汀人,她告诉记者:“社区环境越来越好,居民平时散步的心情也随之变好了!”

记者了解到,这段时间来,在锦屏街道的统一部署下,长汀社区组织社区干部和工作人员,集中清理4个小区,浇筑300平方米的沥青路面,全面修补和更换破损路面及照明、指示灯,清理公共空地杂物43车次,清理僵尸车和“牛皮癣”,安装两个垃圾分类房,摆放126只分类垃圾桶,安排8名桶边督导员,努力做到不留盲区、不剩死角。

交通拥堵和乱停车问题。

沿着村子往前走,记者没有发现垃圾、明沟,以及乱堆放、乱搭建、乱晾晒等情况,且车辆整齐停放在停车位上。此外,村里还彩绘了文明城市宣传内容,几位志愿者穿着红马甲,拿着夹子捡拾垃圾,并提醒居民做好垃圾分类。垃圾桶旁有督导员指导村民精准分类投放垃圾。虽然村民基本能够做到垃圾分类,但分类的精准度有待提高。

勤丰村村委会前方是湖桥河,河水清澈,河面上漂浮着荷花、浮游植物等,河两岸有村民悠然垂钓。正在钓鱼的陈老伯对村子的变化十分欣喜,他说:“以前都说城中村落后,我现在觉得我们也能跟城里接轨了!”

据勤丰村党支部书记周勇明介绍,街道和村里还投入了不少资金改造勤丰菜场,对菜场进行污水处理、电线改造等,让村民和周边居民拥有更好的买菜体验。

大桥市场更加注重环境卫生

农贸市场涉及百姓民生,更是城市形象的一个窗口。2017年6月,承载着奉城百姓30多年记忆的大桥菜场搬迁到长汀路。作为临时农贸市场,此处占地17000平方米,共有278户经营户。之前,这里地面严重积水、车辆随意进出、物品任意堆放……如今,记者再次来到大桥市场时,发现市场面貌产生了较大变化。

记者刚到大桥市场大门口,便看到来往车辆进出井然有序,市民都将车辆有序停放在停车位上,没有一车停两位、车辆随意停放等乱象。随后,记者佩戴口罩,扫码后进入市场。看到市场地面相当整洁,无废弃食品随意丢弃、跨摊经营等情况。市场地面鲜有积水,农产品、水产品、肉类等在摊位上整齐分类。市场内有环卫工人不定期跟踪清扫,保持场内环境。

记者注意到,市场入口处的熟食摊位新安装了防尘罩,以隔绝蚊虫,保障熟食摊位的食品安全,每个摊位只开了两个小窗



大桥市场熟食摊位

口,分别用于收银和售货。记者看到,防尘罩上张贴了一张价格表,上面标注了食品的品名、单价等。摊位内安装了灭蚊灯,记录了每日消毒情况,工作人员戴上了口罩和手套,穿了白衣服,正在为顾客准备食物。说起市场的变化,正在买烤鸭的苏女士表示:“现在整体环境很好,我们来这里买菜既方便又卫生,十分放心。”

大桥市场场长邬惠平介绍,市场和经营户签订了经营承诺书、消防安全责任书、摊位卫生“门前三包”责任书、垃圾分类责任书等,规定了各种入场文明规范,采取总分15分制,扣完便取消入场资格。下一步,市场将采取网格化管理,并安装智能设备等,让顾客更加放心和安心。同时,还将在摊位前安装挡水板,升级下水管道,让市场彻底告别“臭烘烘、湿漉漉、乱糟糟”。

新城实验小学周边停车难问题缓解

新城实验小学位于岳林街道舒后村,由于城中村普遍存在的道路拥挤不堪、基础设施薄弱等弊端,再加上学校周边上下学高峰期对道路和停车场的要求较高,原先设施已经不能满足现在要求。

舒后村志愿者舒先生告诉记者,由于村道较窄,又没有配备停车场,很多车辆直接停在学校两边,加剧道路通行负担,学校周边经常会堵得水泄不通。“车辆刮擦、发生争执、鸣笛扰民是常有的事,这样一来,也会影响孩子学习。”舒先生说。

因此,舒后村经前期大量工作,征用和租用了村民自留地用作停车场,目前已进入方案设计和地面平整阶段。日前,记者来到新城实验小学时,发现周边环境已经发生较大变化。



新城实验小学前面停车场

记者看到,校门前的空地上划分了停车位,车辆能够按规定停放在停车位上。学校西门前的荒地从一个“垃圾场”被改为停车场,以缓解周边通行和停车压力。学校南门附近的空地地

面已经平整,即将大面积拓展建设成为停车场,有效改善学校周边的交通环境。对此,舒先生赞不绝口:“这一举措大大缓解了停车难、通行缓问题,是真正的民生实事。”

记者手记

家园建设应形成长效机制

毛滢颖

如今,全区上下正齐心协力共建“我们的家园”。这个过程中,路平了、草绿了、车停直了、垃圾分类了、杂物归类了、乱搭建消失了、乱穿行不见了,城市的“颜值”和“素质”得到了显著提升,人民群众的归属感和幸福感也得到了持续增强。

但美中不足的是,笔者在走访过程中仍发现垃圾没有精准分类投放、电动自行车私拉乱接充电线、汽车没有停在框里等现象。家园是不是美丽,关系到每一个奉城百姓的生活。笔者认为,家园建设不应是一时喊口号的行为,各相关部门和群众应在思想上引起足够重视,多提好建议,多做好尝试,以春风化雨、润物无声的方式,将好事推广普及下去。更重要的是,要注重基础设施完善和治理能力提升,并形成长效机制,全面争先进位,持续放大共建共享意识,努力成为“重要窗口”的一道美丽风景。

